

# El Bien Público

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Viernes 9 de Enero de 1885.

Año XIII. Núm. 3.586.

## SERVICIO EXCLUSIVO DE «EL BIEN PÚBLICO»

Madrid 4 Enero 1885

Sr. Director de *El Bien Público*.

Como día festivo, ha habido hoy poco movimiento político á primera hora, en vista de lo cual dirigí mis pasos hacia los centros literarios, donde oí hablar con elogio de una obrita que ha publicado el ya reputado escritor D. Nilo Fabra.

Titulase esa «Por los espacios imaginarios»; las ciento cincuenta páginas de que se compone el libro, en ámenos artículos á cuál mejor escritos, sobresaliendo entre ellos, por la galanura y corrección con que están escritos, los titulados: «El desastre de Inglaterra», «Del cielo á España» y «Cuatro siglos de buen gobierno». Estos tres trabajos revelan que su autor conoce todos los resortes para atraer á los lectores. Yo recomiendo el libro á los míos.

El miércoles se verificará en el Senado la anunciada sesión secreta para deliberar sobre si un señor senador, cuyo nombre no hay por qué ocultar por haberlo hecho público la prensa, ha faltado al decoro que sus funciones como secretario de la Cámara le exigen.

Desde el primer momento he manifestado en mis humildes crónicas mi insignificante opinión de que el señor conde de la Romera había hecho uso de un perfecto derecho al expedir un telegrama á un periódico que había reclamado sus servicios, puesto que para desempeñar su cometido no se valió de ningún medio reprobado.

Me considero tan honrado como el que más puede serlo, y no hubiera tenido ningún inconveniente en facilitar á un periódico extranjero, y menos á uno que fuera español, el texto del tratado, siempre que el ministro de Estado me hubiera favorecido poniendo á mi disposición copia del convenio.

Es más; yo he hecho lo humanamente posible para obtener las primicias del tratado, y algo conseguí, aun cuando no tanto como deseaba, apresurándome á telegrafiarlo para que ese periódico y sus lectores tuvieran conocimiento de cuanto pudiera convenirles.

Ahora bien: lo que en mí sería lícito y honrado, ¿no lo es siendo con el corresponsa?

En buen hora que se descuidara si era ó no oportuna la trasmisión del telegrama y si podría perjudicar para los efectos de su ratificación; pero descartado que nada de esto ha podido suceder, porque así lo ha dicho el señor marqués del Pazo de la Merced, ministro de Estado, las cosas no han debido pasar tan adelante.

La sesión secreta es ya el ensañamiento cruel de la política, cuando esta necesita una víctima.

¿Es que se quiere que los que ejerzan la profesión de periodistas no puedan ser honrados con títulos nobiliarios? Pues dígame claramente. Téngase el valor de decir que puede ser noble un especulador, un comerciante, un cualquiera, y no es digno de serlo quien pretenda dedicarse á las tareas del periodismo, á las que viene presentando su concurso 35 años há el an-

tes D. Dionisio Roberts, hoy conde de la Romera.

Se dirá acaso que la incompatibilidad consiste en que el conde de la Romera es secretario del Senado; pero ya sabían los que le eligieron que era director y propietario de «El Noticiero».

Los fusionistas, que son los que llevan la batuta en esta campaña de difamación, eligieron secretario del Congreso al director de «La Iberia».

En cuestiones de moralidad, ningún partido está exento de que se le pueda decir «peor eres tú».

Y no quiero estenderme en consideraciones para defender el conde de la Romera, porque basta con lo dicho para emitir mi opinión sobre el particular, toda vez que no me ligan al mismo otros deberes que los que el compañerismo impone.

La sesión secreta me parece un disparate.

Me lo parece, por la sencilla razón de que si el conde se defiende primero y luego toma la ofensiva, Dios sabe hasta donde puede llegar una cuestión que no merece serlo.

He tenido una verdadera satisfacción en asistir esta tarde á la sesión de información obrera que, bajo la presidencia del Sr. Moret, se ha celebrado en el paraninfo viejo de la Universidad, porque el informante, don Victoriano Doctor, ha pronunciado un discurso de muy buen sentido práctico y sana doctrina, esponiendo buenos principios económicos.

Con este motivo ha rechazado la afirmación dominante de que la gran industria y el empleo de las máquinas inutiliza brazos y produce gran perjuicio al trabajador, demostrando lo contrario con ejemplos prácticos; ha encomiado la asociación como medio más eficaz en la época presente de mejorar la condición del obrero, siendo la gran palanca para la reforma social; y después de otras acertadas consideraciones, ha exhortado á sus compañeros para que, entablando buenas relaciones con las demás clases sociales, se eleven de nivel y gocen de los beneficios de estas mismas clases.

Ha merecido grandes aplausos de la parte sensata de la reunión, porque se ha separado de todo espíritu socialista.

Los senadores y diputados de Málaga y Granada se han reunido en el despacho del mayor del Congreso, y han acordado constituirse, nombrando presidente al señor Larios y secretario al Sr. Montilla. Los acuerdos que se han tomado por unanimidad son: 1.º Reunirse todos los días en el salón de presupuestos del Congreso á las dos de la tarde. 2.º Rogar al señor ministro de la Guerra se envíen fuerzas del ejército á los pueblos destruidos y tiendas de campaña, para que sirvan de albergue á los desgraciados que han perdido sus casas. 3.º Suplicar al señor ministro de la Gobernación que, con la garantía de la suscripción, levante un empréstito de dos millones de pesetas para socorrer las apremiantes necesidades que hoy se sienten. Y 4.º Nombrar una comisión, compuesta de los Sres. Campos, Dávila, Agrela, Roda y Montilla, que con el carácter de permanente gestionen cuanto

consideren conveniente en estos supremos instantes, sin perjuicio de que asistan todos los representantes de dichas provincias.

La actitud ayer del Sr. Isasa en el acta de Córdoba y el conocer á ciencia cierta si dimite ó no la fiscalía del Supremo, es asunto que sigue dando que hablar á los políticos. Ya ayer lo dije y hoy lo repito: el señor Isasa no dimite. El Sr. Isasa, que es hombre digno, cuando en las últimas sesiones antes de interrumpirse la lectura tomó la actitud en que ha persistido respecto del acta del Sr. Garijo, anunció á su jefe y amigo Sr. Silvela que iba á dimitir su puesto para encontrarse en absoluta libertad de acción. Opúsose el Sr. Silvela, diciéndole que si él creía en conciencia deber apoyar á Garijo, estaba en su derecho y no tenía, por que dimitir; y hasta dejó entrever, y los hechos lo han justificado después, que él apreciaba la cuestión lo mismo que el Sr. Isasa, indicando que si otros se separaban del que él cree el camino de la rectitud, su alma en su palma y con su pan se lo coma.

Todavía ayer el Sr. Isasa, antes de hablar en el Congreso, escribió al Sr. Silvela una carta, indicándole que podía disponer de su puesto; pero como ocurrió, y esto fué público, que varios de los amigos del ministro de Gracia y Justicia, entre ellos los Sres. Amorós y Martín Luna, votaron contra la izquierda en el acta de Córdoba, cuando terminada la sesión, el Sr. Isasa se avistó con su jefe, á pocas palabras quedó aquel convencido de que no le admitía la dimisión, continuando su amistad como hasta aquí.

Por los amigos del Sr. Romero Robledo se dice que este pedirá en Consejo de ministros, contando con el apoyo del Sr. Cánovas, la dimisión del fiscal del Supremo; muchos son los que dan crédito al rumor; yo no digo que se realice, pero son muchos más los que ponen en duda, y hacen bien, que el Sr. Silvela abandone al fiscal del Supremo, y que en esta tarea no se vea eficazmente apoyado por los Sr. Pidal, Quesda, y acaso el Sr. Cos-Gayon.

Todas estas cosas, que parecen pequeñas y que aun han de repetirse, porque ya se anuncia que el acta que mañana se discutirá en el Congreso, del distrito de Don Benito, donde ha combatido el ex-ministro Sr. Groizard con el izquierdista señor Lora, deudo del general Lopez Dominguez, que se asegura cuenta por con el apoyo eficaz de una parte del gobierno, será enérgicamente combatida por el precitado señor Martín Luna, apoyando el derecho del ex-ministro fusionista, en favor del cual votará, en unión de todos los silvelistas, y acaso, acaso, por algunos de los antiguos húsares, que no miran con ojos de simpatía la protección que su jefe presta á los candidatos de la izquierda.

Todas estas cosas, repito revelan que en el partido conservador hay una parte de él seria y digna y mantenedora de sus principios, y otros que, mirando á lo accidental, no cuida lo que es de esencia.

Dikson.

Alhama 2 de enero.

El espectáculo que se presencia al lle-

gar aquí es por demás aterrador é imposible de describir.

La ciudad de Alhama está situada en medio de un tajo, y se divide en Alhama Baja y Alhama Alta. La primera está sobre el tajo. La segunda al pié del mismo, en las márgenes del río Almarchar. Posee, como dije, 10.000 almas y 1.759 casas.

El día 29, á las nueve de la noche, cuando la mayoría de la población estaba entregada á las festividades del día celebrando la Pascua en sus casas, sintióse un horrible temblor de tierra que derrumbó el tajo alto y cuantas casas sustentaba.

Todo cayó sobre la ciudad baja, llamada también Baena.

En la ciudad alta 22 calles quedaban completamente destruidas. En Baena apenas queda edificio en pié.

Hasta las cinco de la tarde de hoy iban extraídos 250 cadáveres. Se calcula que aun quedarán otros ciento entre las ruinas de los molinos y de los cortijos del término. Los heridos pasan de 300, graves en su mayoría. Siguen estrayéndose cadáveres.

Se han perdido 10.000 cabezas de ganado y 200.000 fanegas de cereales.

Solo unas 200 casas podrán reedificarse aprovechando lo que queda de ellas, pero á gran costa.

Entre los edificios públicos destruidos figuran cinco iglesias, cinco ermitas, el hospital, el ayuntamiento, la cárcel, los casinos y el teatro.

Las conmociones continúan.

En los lugares abiertos y en el campo hay 7.000 personas acampadas. A estas horas no han recibido todavía ningún auxilio, á pesar de haberlo pedido con la insistencia y la urgencia que son de suponer dada su extrema situación.

Se carece de pan y de toda clase de alimentos. La mayoría lleva tres días sin comer. El hambre principia á ser horrible. Hoy un pan de dos libras se ha repartido entre ocho personas.

El cementerio se ha hundido. Los miasmas infectos pueblan la atmósfera y ya constituyen un grave peligro para la salud pública.

Refiérense multitud de rasgos heroicos. Las hermanas de la Caridad se han distinguido sobre todos, sacando heridos de entre los escombros. Los diputados provinciales Jimenez, Negro y Velasco dán el ejemplo cargando con los cadáveres para llevarlos al lugar del reconocimiento. Las monjas se ocupan en hacer vendajes é hilas y en cuidar de los niños. El alcalde está en todas partes.

La miseria es tremenda: por las calles vése mucha gente desnuda, sin tener con qué abrigarse. El frío es intensísimo.

La parroquia está instalada en un coche, en medio de la plaza. Allí han sido llevadas las Divinas Formas. Hoy han sido bautizados dos niños.

Son muy peligrosas las ruinas, por los desprendimientos y derrumbamientos que á cada instante ocurren, pues las trepidaciones no cesan. Se trabaja en el derribo de las ruinas que quedan en pié.

El pueblo pide á Dios clemencia. Tienen puesta toda su esperanza en él y en

la nacion, y están persuadidos de que no se les abandonará.

La situacion no puede, en efecto, ser más desesperada. Es pálido cuanto se diga.

Esta madrugada salgo para otros pueblos. —Quejana.

#### OTRAS NOTICIAS TELEGRAFICAS

Los últimos telégramas recibidos anoche de Andalucía participan que en Algarrobo, Comares, Casabermeja y Canillas de Aceituno continúan las trepidaciones.

En el tercero de aquellos pueblos amenazan ruina la iglesia y la cárcel.

En las capitales de Málaga y Granada no han ocurrido oscilaciones de terreno en las últimas doce horas.

En Albuñuelas habrá que proceder á la voladura de las pocas casas que han quedado en pié, por encontrarse amenazando ruina.

Anoche se dijo por noticias confidenciales, que se habian sentido trepidaciones de la tierra en algun punto de la costa de Andalucía más hácia Levante.

Aunque el telégrama siguiente está espedito en Granada, de su contexto se deduce que nuestro compañero Sr. Quejana se encuentra en Alhama, donde lo ha escrito, y que por falta de estacion telegráfica en este punto lo ha enviado á Granada para su trasmision.

Granada 3, (11'30 noche).

El gobernador civil ha visitado el pueblo de Alhama. El espectáculo que ha presenciado ha sido desconsolador. Multitud de mujeres y niños opónense á su paso llorando y de rodillas, pidiéndole auxilio y recursos.

Con gran interés preguntan si el rey de España tiene noticias exactas de sus desgracias y si hará algo para remediarlas.

El gobernador les arenga y trata de tranquilizar, prometiéndoles que toda la nacion contribuirá á remediar sus males. Además reparte varias limosnas.

El pueblo aclama y vitorea al gobernador, en demostracion de su agradecimiento, por sus consuelos.

Descompónense, amenazando la salud, los cadáveres, que por falta de medios y de tiempo permanecen insepultos.

Hasta ahora ván estraidos 302 muertos, que son 112 niños, 101 mujeres y 89 hombres.

El alcalde asegura que solo faltan siete personas del pueblo, sin contar los vecinos de los cortijos inmediatos.

El servicio sanitario se ha establecido en un barracón, en la plaza de Ariste, donde reciben la asistencia 182 heridos.

Se han recibido hoy 50 tiendas de campaña, en las que se calcula podrán albergarse 3.000 personas. Mañana se armarán.

Empiezan á tranquilizarse algo los habitantes de Alhama, esperanzados con las promesas que les ha hecho la autoridad civil.

Reconocido el pueblo por un ingeniero militar, ha informado que es necesaria la inmediata demolicion de la parte ruinosas, y que por lo peligroso de la operacion, deben dirigirla los ingenieros.

El gobernador propone al gobierno que en el sitio llamado El Egido, próximo al pueblo de Alhama, se construyan 800 casas con destino á los obreros y clases menesterosas y se indemnice proporcionalmente á los demás vecinos menos pobres.

Se ha dispuesto el envío diario de 1 000 panes desde Granada.

Si puedo regresar á Granada mañana,

visitaré el pueblo de Albuñuelas. —Quejana.

## Gacetilla

### ASUNTOS DEL DIA

No no es posible apartar la atencion de las desdichadas provincias de Málaga y Granada. Cada dia llegan mas tristes noticias: pueblos enteros sepultados; villas y lugares, antes risueños y ahora reducidos a la pavorosa soledad, porque nadie se atreve á habitarlos; términos florecientes donde no queda el menor vestigio de los tesoros que la naturaleza y el trabajo acumularon en largos años; cerca de tres mil cadáveres ya descubiertos; muchedumbres hambrientas, caminando entre nieves, sin abrigo para el cuerpo ni consuelo para el alma, y hasta inciertas del suelo que pisan.

Ante esas aterradoras desgracias, el sentimiento de caridad surge benéfico y poderoso. El gobierno ha tomado la iniciativa, como correspondía. S. M. el rey se ha suscrito por 40.000 pesetas; por 10.000 S. M. la reina, y por 5.000 la infanta doña Isabel. El Papa se ha suscrito tambien por 40.000 pesetas. ¡Digno ejemplo, que todos debemos seguir! Al lado del espléndido donativo del poderoso, pongamos todos el nuestro, pequeño ó grande, y si no pueden volver á la vida los centenares de víctimas de los terremotos, llevemos un pedazo de pan á los huérfanos, á las viudas, á los inutilizados, á los heridos, á todos los que imploran nuestra caridad.

Es enojoso, cuando agobian el ánimo tantas calamidades, ocuparse de las cotidianas vicisitudes de la política. Hoy solo notaremos la diferente actitud tomada por los elementos ministeriales en el Congreso, con motivo de la discusion del acta de Córdoba. Los amigos del Sr. Romero Robledo han apoyado, contra viento y marea, al candidato izquierdista; los del señor Silvela al candidato fusionista. Pequeña cuestion, pero que afecta á otra más grave, que late en el seno de la mayoría y amenaza su cohesion.

Publicaremos mañana un extenso extracto del proyecto de ley que el ministro de la Gobernacion ha presentado á las Cortes sobre procedimientos electorales. Dice el Sr. Romero Robledo que se propone dar garantías á la sinceridad electoral; y aunque algunos recelen de su propósito, la verdad es que lo que se proyecta es mejor que lo que hoy existe, aunque esto fué una verdadera mejora sobre el sistema anterior. Si no estuviese viciado tan profundamente el cuerpo electoral en España, el modo de hacer elecciones que ahora se propone, quitaria al gobierno los medios de falsearla; pero de poco servirán las leyes buenas, donde las costumbres—en este orden político—no pueden ser peores.

Respecto á noticias del extranjero, solamente diremos que en la Conferencia de Berlin se agita la idea de constituir en reino los Estados libres del Congo, fundados por la Asociacion internacional. Con ó sin fundamento, se ha lanzado al viento la candidatura del rey Leopoldo de Bélgica para el trono del nuevo reino. Tambien se dice que ocupará este puesto un príncipe alemán muy entendido en asuntos coloniales y marítimos; pero bien podria ser

que este fuera uno de tantos rumores falsos como acerca del particular circulan en Europa.

«Le Gaulois», que parece prestar entero crédito á la noticia, afirma que para verla confirmada solo falta que Francia y la Asociacion se entiendan, y que esto está á punto de suceder, porque aquella nacion ha reducido mucho sus pretensiones. Lo cierto es que en la cuestion del Congo, lejos de darse por terminada en la Conferencia de Berlin, debe considerarse como pronta á renacer á cada paso y con caracteres de mayor gravedad, si se confirman los rumores á que hemos aludido.

**A continuacion publicamos el llamamiento de la prensa de Madrid, con motivo de los terremotos de Andalucía.**

«La prensa de Madrid política, literaria y profesional, confundida en una aspiracion comun y hondamente conmovida ante la terrible calamidad con que Dios ha querido probar nuestra resignacion á la par que nuestra fortaleza, ha acordado, prescindiendo en tan angustiosas circunstancias de todo espíritu político, apelar compacta y unida al sentimiento nacional en favor de las desventuradas comarcas de Andalucía, hace poco tan risueñas y tranquilas, por donde ha pasado de improviso la más espantosa de todas las catástrofes. La energía humana puede luchar con la inundacion, atajar el incendio y combatir la epidemia, pero no tiene defensa alguna contra esas tremendas sacudidas de la tierra, tanto más trágicas cuanto más inesperadas, donde se paraliza hasta el instinto de la propia conservacion, por que el peligro se revuelve bajo nuestros piés, invisible, desconocido é inevitable. A los repetidos y formidables golpes de un enemigo, que se siente y no se encuentra, han quedado en una de las regiones más hermosas de España, destruidos pueblos enteros; sepultados bajo sus ruinas centenares de víctimas; sin hogar, multitud de familias que acampan ó huyen desfavoridas, medio desnudas y hambrientas, entre los estremecimientos de la tierra y las inclemencias del cielo.

«Ante ese cuadro de desolacion y espanto, cuya graudeza no cabe en descripcion alguna, nuestras disensiones intestinas enmudecen, y el dolor nos une á todos en un mismo pensamiento. La prensa de Madrid ¿qué decimos la prensa de Madrid? la de toda España, haciéndose intérprete de esta impresion tan unánime como profunda; concentra en un solo clamor sus voces, por desgracia, casi siempre discordes, como se confunden las plegarias de la muchedumbre bajo las bóvedas del templo, para implorar de sus conciudadanos, no lágrimas estériles y lamentaciones baldías, sino el esfuerzo vigoroso de un pueblo viril á quien la desgracia aflige, pero no rebate.

«No abriga la prensa de Madrid la presuncion desmedida de despertar una compasion que, desde los primeros instantes ha germinado espontáneamente de un extremo á otro de la Peninsula, y á harto conoce que su llamamiento á la caridad no es más que la palpitation pública de un sentimiento piadoso y patriótico que vive en todos los corazones, el eco de un gemido que asoma á todos los labios y la expresion de un deseo que ocupa todas las voluntades. ¿Cuándo ha requerido el pueblo español estímulos de ningun género para dar amplia salida á

las efusiones de su alma cristiana y generosa? La prensa de Madrid no se dirige, pues, á la conciencia nacional para despertarla de un sueño egoista en que, por dicha, jamás ha caído; se dirige solo para recordarla que á la magnitud del infortunio es menester que respondan la estension del sacrificio y la celeridad del remedio.

«Nuestros infelices compatriotas, sin hogar, sin pan, sin abrigo, aterrados aun por la memoria amarga de los desastres que han presenciado en horas de interminable agonía, necesitan pronto, muy pronto, de la largueza del rico, del centimo del pobre, de la insinuante súplica de la mujer, de la pluma del escritor, de la habilidad del artista, de la labor del menestral, hasta de la limosna del mendigo para reconstruir sus casas desplomadas, cubrir sus miembros ateridos, aliviar su miseria y enterrar piadosamente á sus muertos, que yacen todavía insepultos entre los escombros.

«¿Cómo ha de dudar la prensa de Madrid de que todo el país conteste á su excitacion, si en estas circunstancias es solo el órgano por donde se escapa el grito del duelo nacional? Contestará seguramente en breve plazo, porque á pesar de los encontrados intereses de la vida, aun comulgamos en el altar de una patria comun, y no obstante nuestras ardientes luchas de partido, todavía se encuentran y enlazan nuestros brazos fraternales en el seno de la caridad, que todo lo engrandece y purifica. Madrid 5 de enero de 1885.—*La prensa de Madrid.*»

Bellísimo es el lenguaje de la Caridad. Sin artificios ni rebuscadas galas, produce una melodía que es igualmente grata á todos los corazones; sus acentos tienen el privilegio de hacer sentir la inspiracion del artista, de arrancar generosos sentimientos, aun á los que viven en el egoismo del placer, completamente olvidados de la desgracia ajena.

Un sólo grito de dolor hace comprender al alma toda la belleza del sentimiento; cuando el ¡ay! lo exhalan miles de pechos angustiados, y se repite al compás de los incesantes golpes del infortunio, se comprende toda la belleza del sacrificio.

Ante una desgracia nacional como la que hoy nos aflige, todos quedamos obligados; hasta el mendigo, como dice el Sr. Nuñez de Arce en la anterior excitacion, tiene el deber de dar algo para nuestros hermanos de las desoladas provincias andaluzas. Y dice bien el inspirado poeta que se encargó de interpretar los nobilísimos sentimientos de la prensa. Porque la Caridad es virtud cristiana, y por lo tanto, no puede ser exclusivo patrimonio de los ricos. El pobre, el que no posee ni un miserable centavo, póstrase al pié del altar de la patria que nos es comun; y su plegaria será acepta á los ojos de Dios como el espléndido donativo del potentado, por más que nos parezca que el eco de aquella se pierde en el ámbito de un templo solitario.

Unanse, pues, todos los hombres, unámonos los españoles todos en un mismo sentimiento; dirijamos nuestra accion á un mismo fin, sin distincion de colores, ni banderas: que la desgracia tiene el triste privilegio de cambiar en negro los mas diversos matices y conserva todavía virtud

suficiente para que se reúnan en apretado haz los más opuestos partidos.

**Anoche, despues de larga y penosísima enfermedad,** entregó su alma al Creador nuestro apreciable amigo, D. Bernardo Pons y Sintés (Q. E. P. D.)

Esposo y padre amante, amigo fiel, y honrado hombre de negocios, su muerte será generalmente sentida en esta ciudad. Su familia llora, sumida en el mayor dolor, tan irreparable pérdida, y en su duelo le acompañamos sinceramente, justificando la aflicción de que nos sentimos poseídos, el título de verdadera amistad que nos unía al finado

**Esta mañana ha salido para Malta el vapor de recreo inglés *Queen Palmyra*.**

**Probablemente mañana la fragata *Cármén* abandonará las aguas de Fornells dirigiéndose a las de Santa Pola.**

**En Ciudadela vuelve a tratarse con insistencia de la adquisición de un vapor que desde aquel puerto se dirija a Palma y Barcelona.**

**Desde muchos años, no se había sentido en esta ciudad un frío tan intenso como en el actual. En la noche de ayer marcaba el termómetro tres grados sobre cero, habiéndose visto los campos esta mañana, cubiertos de una gruesa capa de hielo.**

**Mañana a la noche las sociedades recreativas «El Consey» y «El Isleño» ponen en escena en sus respectivos teatros, el primero a beneficio de la Sociedad Filantrópica, la zarzuela *Las dos Princesas*; en el primer intermedio, Introducción y gran ariá dramática de la ópera *Don Carlos* cantada por el bajo Sr. Sastre, y en El Isleño la zarzuela *La Tempestad*.**

**En un hábil escrito se dirige «El Imparcial» a las gentes de alguna posición social para recordarles y enaltecer las ventajas de una educación industrial, en la que sus hijos podrían hallar un porvenir mejor que en las profesiones liberales.**

La cuestión es verdaderamente de reconocida importancia, y por lo mismo muy plausibles son los esfuerzos con que el colega madrileño pretende dirigir las corrientes de la opinión. Sin embargo somos de parecer que el mal que todos lamentamos se cure, ni aún se remedie, con publicar a este propósito muchos y buenos artículos.

Desengañémonos: todo el mundo reconoce ya la bondad de la doctrina; pero la verdad es que pocos la siguen.

¿Porqué? Nosotros creemos es debido al poco éxito que, generalmente, alcanzan en España las profesiones industriales. Y de ahí que las familias piensan que vale más pájaro en mano que buitres volando.

Más claro; antes que buscar el tan incierto porvenir de las profesiones industriales, prefieren los padres que sus hijos sean abogados, médicos,

empleados etc., porque saben que de una u otra manera no ha de faltarles medios de subsistir con más o menos holgura.

Esto aparte de lo que puede influir el deseo de cada familia de ganar en la pública consideración teniendo a uno de sus individuos poseedor de un título académico.

Y aparte también de otras causas no menos poderosas y que están en la conciencia de todos, aunque nadie se atreve a combatir las con la energía y firmeza que fueran de desear.

**La acreditada revista quincenal *La Higiene para todos*, dirigida por los señores Gelabert y Vidal Solares, da a sus lectores los siguientes consejos para la quincena:**

Frio, mucho frio; nieve, mucha nieve; lluvias acompañadas de truenos y relámpagos (de los terremotos no se habla) he aquí el resumen meteorológico de estos últimos días en nuestras comarcas, cuyo resultante es, hoy por hoy, un estado atmosférico crudo y despacible sobre toda ponderación.

Importa, pues, ya que se extrema el ataque, extremar también la defensa, abriendo, al efecto el registro máximo del abrigo exterior, supuesto que el interno ha alcanzado hace ya muchos días el grado superlativo.

En cuanto al régimen, conviene: alimentación suculenta y hacer uso de carnes rojas asadas y de grasas y mantecas; además vinos negros de mesa, y por contera, buenas tazas de café, y otras bebidas estimulantes, de esas que desconcentran el calor y lo desparraman por la perfrigerada cubierta del organismo humano.

Deben vigilarse: las anginas y la tos (bronquitis) en los niños, los vértigos, somnolencia y dolores de cabeza en los ancianos y personas obesas, predispuestas, por juro de herencia ó en virtud de manera de ser individual, a las congestiones cerebrales y apoplejías. Estas suelen determinar estos días no pocos ataques imprevistos y alguna que otra muerte repentina. Podemos citar casos.

Para calentar las habitaciones son buenos: los caloríferos, chimeneas y estufas; malos, los braseros, sobre todo en cuartos menguados y sin ventilación. El tufo del carbon determina cada año no pocos accidentes y alguna que otra víctima.

La temperatura de las habitaciones no debe exceder de veinte grados centígrados

Salgan a paseo los niños a las horas del sol. Los viejos y convalecientes quédense en casa.

**Un periódico extranjero, tratando de los terremotos que actualmente están causando grandes desgracias en varias provincias de España, dice lo siguiente:**

«Las primeras sacudidas tuvieron lugar el 27 del mes de noviembre último, sintiéndose desde Turin a Marsella y alcanzando despues a Lion. Un observador del fenómeno escribía desde Niza en la citada fecha:

«La primera sacudida ha sido floja. La segunda, mucho más fuerte, parecía que nos levantaba de dos ó tres centímetros. Una pequeña balanza para pesar cartas se ha movido varias veces, hasta tocar el aparato en donde descansa, y un termó-

metro ha oscilado ocho veces en el punto donde estaba suspendido. En el Teatro Francés la araña del centro se ha cimbreado visiblemente, produciendo un ligero pánico. Esta sacudida, que ha sido muy fuerte, parece que duró tres segundos. No produjo ningún desperfecto, ni siquiera ninguna grieta en las construcciones más endebles.

En Cagnes, Biot, Antibes, Cannes y Menton, se han podido observar los mismos efectos, y lo propio ha acontecido en Marsella, Grenoble, Lion y otras ciudades y pueblos intermedios

En Marsella no tuvo el fenómeno la misma intensidad en todos los puntos de la ciudad: las oscilaciones eran de E. a O. No así en Grenoble ni en Lion, pues en la primera las oscilaciones fueron de N. a S. y en la segunda de O. a E. En Grenoble las sacudidas tuvieron alguna violencia: en el teatro se representaba en el «Petit Duc», y los espectadores fueron presa de verdadero espanto.»

Los terremotos se han producido en todos tiempos, a pesar de que los antiguos, poco versados en la geología, no hayan hecho apenas hincapié en dichos fenómenos. Ha habido terremotos, como el que en 1755 se sintió en Lisboa, que merecen ser recordados. Dos siglos antes la citada ciudad quedó destruida por igual motivo, volviendo a ser reedificada, despues de tubear mucho el gobierno, en el mismo sitio que fué teatro del triste suceso. También Chile y el Perú han sufrido mucho en distintas épocas, por efecto de los terremotos. La ciudad de Lima tuvo en el siglo pasado una suerte parecida a la de la capital portuguesa, sintiéndose casi al mismo tiempo en la Calabria trepidaciones espantosas. Entonces dominó la idea de que el mundo iba casi a desaparecer. El siglo actual no le va en zaga, por lo que ahora se observa, al que le precedió. Hace algunos años se sintieron ya en España varios terremotos, viniendo más tarde la Martinica, en cuya isla causaron terribles estragos, a recordar que nuestro siglo ocupa una parte importante en la historia de los desastres producidos por dichos fenómenos.»

## TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Granada 8.—11'40 m.

El itinerario del viaje de S. M. el Rey a Andalucía ha sufrido algunas variaciones. El sábado próximo llegará D. Alfonso a Loja y visitará Alhama en donde colocará la primera piedra para la reedificación de la destruida Ciudad. El nuevo plano de esta obra, ha sido ideado por el señor Gobernador de la Provincia, proyectándose la edificación de 800 casas, de una iglesia, un convento, y una gran esplanada en las inmediaciones de la población. La calle central de la nueva ciudad llevará el nombre de Alfonso XII y dos de las laterales se llamarán de Cánovas y Romero. El Rey pernoctará en Loja, alojándose en casa del conde de Marfori; visitará el domingo a Zafarragas y la venta de Zafarragas; el lunes almorzará en Loja, pernoctando en Granada. Al día siguiente visitará a Murchas y Albuñuelas, pasando a

pernoctar en Granada, en el palacio municipal. El miércoles se dirigirá a Agrón y Arenas del Rey, y a la noche volverá a Granada. El jueves marchará a Málaga, visitando varios pueblos de esta provincia. La suscripción local a favor de estos infelices está dando excelentes resultados, recibiendo importantes donativos de Naciones extranjeras

Desde anoche no se ha experimentado ninguna oscilación, lo que contribuye a levantar el abatido ánimo de estos habitantes. Se han recibido 500 tiendas de campaña, de las cuales se han destinado 200 a Zafarragas, 50 a Ventas de Zafarragas, otras 50 a Arenas del Rey, é igual número a Albuñuelas.—*Mencheta*.

Madrid 8.—10'15 n.

Ha sido objeto de muchos comentarios la intervención de D. Manuel Silvela en el debate universitario, pidiendo se le reservase la palabra para demostrar que puede existir divergencia de apreciaciones sobre la conducta de las Autoridades y del Ministro Sr. Pidal en el asunto que se debate, sin que se produzcan por ello divisiones en el partido conservador.

Madrid 8.—10'15 n.

El Ministro de Fomento, Sr. Pidal y Mon, ha contestado al Sr. Silvela, diciendo que desde Paris no podía conocer éste, con toda exactitud, los hechos ocurridos con motivo del discurso del Sr. Morayta.

Ha terminado el debate universitario, habiéndose aplazado para mañana la sesión secreta que ha de tener lugar en el Senado.

Madrid 9.—10'15 m.

«La Correspondencia de España» afirma que varios Diputados de la mayoría han celebrado una reunión con motivo de no coincidir con el resto de los Señores que militan en el partido conservador, en la apreciación de determinadas cuestiones.

Madrid 9.—10'45 m.

D. Nicolás Salmerón ha fijado decididamente su residencia en Madrid; atribuyese a dicho señor el propósito de dedicarse exclusivamente a los trabajos de bufete, que abrirá luego en esta Corte, y de explicar en su Cátedra de esta Universidad.

Espéranse con viva curiosidad las explicaciones que han de darse hoy en el Senado, explicando el sentido de ciertas frases pronunciadas ayer por un orador.

En Torrox han ocurrido frecuentes trepidaciones.

Madrid 9.—11 m.

«El Globo» dice que el médico de Toledo que expidió mayor número de documentos, certificando la existencia de casos de cólera, se ha vuelto loco, arrojándose desde un balcón a la vía pública; y añade que el estado del demente es gravísimo.

Está nevando copiosamente.

Nota de las reses que han sido muertas en el Matadero público de Mahon. Diciembre.

Table with columns: Dia, Cortantes, Bueyes, Vacas, Terneros, Terneras, Cabras, Carneros, Cerdos, Peso kilogram, Procedencia de la res. Lists various animals and their owners/weights.

TEATRO BAILE PÚBLICO DE MÁSCARAS

El sábado 10 del actual tendrá lugar el segundo de la presente temporada, siendo la entrada de tres reales vellon para cada hombre, dos idem por cada muchacho y gratis para las mujeres.

Precios de las localidades

- Palcos platea . . . . . 2'00 Ptas.
Idem principales . . . . . 2'50
Idem 2.ª . . . . . 1'50
Idem 3.ª . . . . . 1'00

Empazará á las nueve de la noche.

Bolsa de Barcelona. 8-3'45 t.

Table with columns: Tipo de acción/bono, Precio. Lists various financial instruments and their values.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Vidal mártir y santa Basílisa vírgen

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. del Pilar en el Cármen Santo de mañana. San Gonzalo de Amaranto confesor.

ANUNCIOS.

Casino "El Isleño"

Se participa á los Sres. sócios acreedores á la deuda flotante del mismo, que esta noche despues de la votacion de los aspirantes á sócio, se procederá al sorteo de siete obligaciones de dicha deuda. Mahon 9 Enero de 1885.—El Presidente, Andrés Corantí.

Casino "Circo Industrial"

Se participa á los señores sócios de este casino, que el domingo 11 del actual, de tres y media á cuatro y media de la tarde, tendrá lugar la eleccion de Presidente, Tesorero y Secretario, cuyos cargos se hallan vacantes por renuncia de los señores últimamente elegidos para desempeñarlos.

Mahon 7 Enero 1885.—P. O. de la Junta, Benjamín Sintés, vice-secretario.

Casino "El Progreso"

El día 10 de los corrientes, por la noche, se celebrará baile de Sociedad.

Lo que se anuncia para que llegue á conocimiento de los socios.

San Luis 5 Enero 1885.—El Presidente, Lorenzo Sintés.

TIENDA

de Francisco Simarro

12 MORERAS 12

Se venden toda clase de galones finos para el Ejército y Armada de nuevo reglamento, ombreras bordadas y de metal, bombillas, estrellas de todas clases y botones.

AL PÚBLICO

La tienda del GRAN BARATO DE LOZA Y CRISTAL

y otros artículos, situada en la Plaza de la Pescadería, núm. 23, queda trasladada á la calle

PORTAL DE MAR, 7.

En donde encontrarán un gran surtido, tanto en loza como en cristal sumamente módico. Como tambien en pañolería, medias, calcetines, camisetas y garibaldinas, á precios sumamente baratísimos.

Precios de los géneros

Platos de toda clase y á todos precios. Juegos café, de diferentes clases y precios.

Bajillas para 8 y 12 cubiertos varios precios.

Candeleros 10 y 12 rs. par.

Copas cristal desde 18 reales docena hasta 40.

Botellas tanto para agua como para vino desde 1 real y medio hasta 6 rs. una.

Vasos desde 8 rs. docena hasta 20 reales idem.

Cristal á 18 rs. docena.

Escupideras para sala tanto en opal como azul y diferentes colores á 12 rs. par.

Copas modernas forma globo á 40 reales docena, grandes.

Copas modernas forma globo á 24 reales docena, para vino.

Copas modernas forma globo á 20 reales docena, para licor.

Azucareras cristal á 4 rs. una.

Vinageras (comboys) completas á 16 rs. par.

Floreros opal y azul celeste 3 rs. par.

Joyeros idem idem 1 y medio real par.

Tubos cristal 2 reales uno.

Tubos medio cristal 1 real uno. Por docenas 10 reales.

Medias desde 1 real par hasta 4 reales.

Calcetines blancos y de colores, para caballero, desde 1 real par hasta 3.

Las personas que deseen surtirse de loza y cristal siendo dentro la poblacion se llevará á domicilio y teniendo que salir el género fuera se empaqueta gratis.

¡ALERTA! PORTAL DE MAR 7.

Pérdida

La noche día 6 del actual, día de Reyes, se perdió una cruz de oro con su correspondiente leontina en el casino El Isleño desde la galería del teatro hasta los salones de recreo.

La persona que haya encontrado dichas alhajas y las entregue en la imprenta de este periódico se le dará una gratificacion.

AVISO

En la calle de Santa Eulalia n.º 51 hay varios muebles para vender hasta el martes de la semana entrante.

Agenda de Bufete ó Libro de memorias para 1885.

Se han recibido en la imprenta de este periódico y se hallan de venta al precio de seis y diez reales vellon el ejemplar. Contiene ademas del santoral, una tabla de reduccion de monedas francesas á las españolas y viceversa, extensas tablas del sistema métrico decimal: reduccion de monedas extranjeras á pesetas y céntimos: tarifa de los ferrocarriles de España; Guia de Madrid, etc., etc.

Es de gran utilidad no solo para el comercio sino tambien para particulares.

Subasta

El día 17 del actual y á las once de la mañana, se venderá en licitacion privada, acomodando la postura, en el despacho del notario D. José Vinent, una viña sita en el camino de la Alquería cremada de este término, propia de Jaime Sintés y Orfila.

Subasta

El día 30 de Enero á las 11 de la mañana se venderán en pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, siendo la postura competente, las fincas siguientes:

1.º Una casa situada en la calle de Deyá de esta Ciudad, señalada con el num. 2, con todos sus accesorios. Y 2.º Un huerto de recreo con casa habitacion situado en el camino de Llumenasan inmediato á la carretera de S. Clemente.

Los titulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaría de dicho D. Francisco Andreu.

HILO PARA ZAPATEROS

Se hallan de venta en las cordelerías de Juan Tutzó, calle del Bastion n.º 10 y de Francisco Estopara calle de la Iglesia, de las clases y precios siguientes:

Table with columns: N.º, Gramos, Precio. Lists thread specifications and prices.

¡¡LA MAR!!

Se acaba de recibir un grandioso surtido espresamente para las presentes Pascuas y demás temporadas del año, las cuales son: patatas legítimas de Málaga; las inmejorables nueces francesas; el puro y legítimo pan de higo valenciano; y un sin número de cocos de superior calidad, como igualmente castañas, higos, pasas, y demás artículos todos á precio convencional procurando favorecer al público todo lo mas posible. Dirigirse en casa del conocido Valenciano

Calle Anover, núm. 13

Jabon duro barato

En la tienda de comestibles de la calle del Rosario, número 21, se vende jabon duro blanco á 14 y 16 céntimos de escudo la libra, y amarillo á 12 y 15 céntimos.

CONFITERIA LA PALMA

24 Hannover 24

En dicho establecimiento se acaban de recibir los ricos Quesos Gruier y Holanda, Salchichones de vich, dátiles de Berberia y un completo surtido de conservas Alimenticias, Vinos y Licores nacionales y extranjeros de todas clases. Cara labrada de superior calidad.

PARA ALQUILAR

Lo está un piano, en la calle del Castillo número 34.

Para vender

Lo está la casa número 6 de la Calle de la Iglesia de Villa-Carlos, con su espacioso huerto y jardin. En esta imprenta informarán.

En venta

Lo está una casa situada en esta ciudad calle del Sol n.º 79. Informará el Notario de esta residencia D. Francisco Mercadal.

ACEITUNAS SEVILLANAS

Se encontrarán de superior calidad á 4 reales vellon el kilo en el establecimiento

Portal de LA VID Número 20



D. BERNARDO PONS Y SINTES

FALLECIÓ

EN LA NOCHE DE AYER Á LA EDAD DE 49 AÑOS

(Q. E. P. D.)

Su desconsolada viuda Doña Isabel Prats, hijas, hermanos, D. Jorge y Doña Rosa, primo, sobrinos y demás parientes participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan le tengan presente en sus oraciones.

El entierro ha tenido lugar á las cuatro y media de esta tarde, dándose despues por despedido el duelo.

Casa mortuoria calle del Castillo número 29.

Mahon 9 de Enero de 1885.